

# 家校携手战疫情 安全快乐度寒假

本报记者 田雁 摄影 戎禹仁

寒假已至,疫情未去,为了让师生度过一个安全、快乐、文明、祥和的寒假,全市各学校加强家校联控,抓紧抓实抓细常态化疫情防控各项工作,堵牢所有可能导致疫情出现的漏洞,用实际行动和有效举措筑起校园疫情防控“隔离板”,确保师生平安度假。



平城区44小老师教孩子们七步洗手法

## 严格防控措施

### 织密学校疫情“防护网”

当前,新冠肺炎疫情防控形势依然严峻复杂,为做好全市师生和学校的假期疫情防控工作,增强风险意识和防控能力,确保师生健康和校园安全,市教育局日前下发通知,从压实疫情防控责任、严格假期校园管理、加强重点人员管理、加强重点场所管理、强化应急值班值守等方面进行了安排部署,完善学校疫情防控链条,确保师生行程可追踪、健康可监测、安全有保障。同时,鼓励学生利用假期每天锻炼1小时,增强抵抗疾病能力。

市教育局要求,寒假期间,全市各级各类学校及师生要严格执行各项常态化疫情防控要求及报告制度。师生员工寒假期间尽可能少外出或者不外出,如确需外出,要提前向学校报备,严禁中高风险地区出行。各学校必须“一对一”精准掌握所有师生假期的健康状况和行踪轨迹,师生员工和家庭成员如实填写《健康管理跟踪卡》,并每日上报。如有中高风险地区旅居史或密切接触史等情况,第一时间逐级上报。

寒假期间,各学校将实行封闭管理,师生员工进出必须身份核验、体温检测和“亮码”通行,校外无关人员一律不准入校。同时,利用寒假全方位改善校园和周边环境卫生条件,加强重点场所的通风换气和消杀工作。

为了切实保障学校疫情防控指挥体系正常运转,各学校将严格执行领导带班、专人在岗、24小时在岗值班和疫情防控人员在岗执勤制度,同时建立离校师生员工工作台账,精准掌握每日健康状况、行踪轨迹及其共同生活居住人员的中高风险地区旅居情况,做好假期动态跟踪管理。

为了防止校外培训机构反弹,各县区教育局进一步加强监管,协同有关部门全面摸排,严肃查处位于居民小区、写字楼内等场所的“地下”违法违规培训机构。

## 做实家庭守护

连日来,我市各中小学校以《致学生家长的一封信》的形式,对家长如何配合学校做好疫情防控提出了具体要求,要减少孩子不必要的外出、旅游、聚餐等活动,做到错峰出门少停留、人群密集少参与、饮食分餐用公筷,尽量减少家庭访客,不与来自中高风险地区人员接触,全方位做好自我防护;要与孩子一起每日定时测量体温并做好记录,一旦出现发热、咳嗽、乏力或鼻塞、流涕、咽痛、肌痛和腹泻等症状,立即前往就近发热门诊或定点医院就诊;若家庭成员或孩子出现确诊或密切接触等情况,及时告知班主任老师;自觉遵守关于疫情防控的要

求,和家人共同学习,互相监督落实。

各学校还积极协调家长做好学生健康管理、自我防护、心理干预疏导等工作,全力构筑家校联合防线,护航学生健康。

为确保学生假期安全监管教育“不断档”,我市各中小学在组织好主题班会、开展好安全教育的基础上,创新工作方式,综合运用电话、微信群、校园网、公众号等载体,建立更加便捷和通畅的家校沟通渠道,进一步实现学校安全教育和家庭教育有效衔接,敦促家长配合落实好学校各项安排,履行好监护责任,时刻给予孩子防疫提示,实现家校同心、家校共育、家校联控。

## 打好家校联控“组合拳”

市实验小学各班级通过主题班会、微信群,向学生和家长发出《疫情防控重要通知》,宣传科学防控知识,要求家长假期仍保持与学校教师的通讯畅通,熟知学校应急处置预案,关注学校和老师发布的通知要求和温馨提示,密切配合学校工作,按时完成信息填报和教育教学各项要求。

1月10日下午,平城区47小专门邀请大同铁路运输检察院工作人员,对全体学生进行了“疫情防控常态化,假期安全常相伴”的主题教育,让孩子们学习和掌握安全知识,提高安全防范意识和自我防护能力。

## 合理安排时间

寒假来临,许多家长担心孩子假期“玩野”了,开学后跟不上教学进度。对此,大同二中校长王丽表示,放假不是“放羊”,不同学段的学生都应做好假期规划,科学合理地安排好假期生活。

假期既是孩子学习新知识的“预习期”,也是对所学知识进行查漏补缺的“巩固期”。“放假后,家长要提醒孩子按时完成寒假作业。首先,根据寒假作业量,合理安排每日的学习计划;其次,督促孩子静下心来,将作业中的习题与课本上的知识及概念紧密联系起来,让寒假作业发挥其作用。”王丽说,“利用假期,家长可以和孩子一起认真查找平时学习中遗漏的知识点和

薄弱环节,并将其补齐。同时,可以好好整理、总结错题本,将错误的原因和不清楚的知识点加以重点记忆。待孩子把这些知识点全部弄懂后,再预习新知识,这样才会事半功倍,达到预期的学习效果。”

“家长可以多和孩子进行亲子互动,用心陪伴孩子,别让电子设备成为孩子的生活‘保姆’。规定每天使用电脑、手机等电子设备的时间,引导孩子文明、绿色、健康上网,不沉迷网络。”市实验小学校长王玉荣说,寒假期间,家长可以帮助孩子制订阅读计划,根据孩子的年龄特点,选择阅读科普读物、文学名著、童话、寓言等优秀文学作品,再写出读后感,让孩子养成良好的读书习惯,以提高学习

## 做到学习休息“两不误”

能力、创新能力等。

为了让孩子们度过一个别样寒假,王玉荣给出四个方面的建议:家长应督促孩子观看一些爱国影片,接受爱国主义教育和革命传统教育;在小区内参加体育活动,如跳绳、踢毽子等,增强孩子的身体素质,养成健康的生活方式;让孩子帮父母或长辈做一些力所能及的事情,比如打扫家、擦桌子、倒垃圾等,不仅能培养孩子勤劳、有耐心的品质,还能让孩子更加独立;让孩子在家中体验春节民俗文化,给孩子讲讲有关春节、元宵节的民俗故事,和孩子一起剪窗花、贴春联、挂灯笼、包饺子,通过面对面的亲子交流、互动玩乐,增进亲情,体验快乐,感受不一样的年味儿。



市实验小学老师给学生普及疫情防控知识



平城区47小开展“疫情防控常态化,假期安全常相伴”主题教育